

成长要从强者身上跨过去

■周卫国

绝杀，赢了！精彩，经典！

76比74，在7月30日奥运会女篮小组赛最后关头，中国小将李月汝将2次罚球稳稳命中，留下0.6秒。最后，中国女篮以2分的优势绝杀澳大利亚队。整场比赛，过程荡气回肠，气氛令人窒息，让人热血沸腾。

这注定是一场要被记住并回味的奥运经典比赛。

中澳相遇，中国女篮是弱势的一方。澳大利亚排名世界第二，有着世界冠军的头衔。但比赛的过程与结果、形式与内涵，让人对成长中年轻的中国女篮刮目相看。

这是一支团结前行的球队。一年多以前，奥运会预选赛中国女篮力克西班牙、英国、韩国，以小组头名出线，人们记住了“当一个人站出来的时候，那叫勇敢；当一个团队挺身而出的时候，那叫担当；当一个国家身处逆境，呼唤一种精神时，那就是使命，就是信念，就是一往无前！”这场比赛，同样的精神与信念，使得中国女篮在奥运大舞台上继续成长进步，充分展现自我。

这是一支敢于拼搏的球队。澳大利亚女篮素以又强又硬著称。面对强横的澳大利亚女篮，年轻的中国队以

强硬而过。立足于拼，让中国队开场就有一股敢于胜利，“敢把皇帝拉下马”的气势，使得中国队在第一、三、四节开始都拼出了良好开局，连续得分，获得优势。这种硬碰硬拼，中国队全场领先，篮板球比对手多近10个，中国女篮配得上这场胜利。

这是一支团队篮球的球队。中国队往日小快灵准的特点又回来了，也有新的团队篮球的风格。中国队比赛10人上场，保持攻守平衡，9人得分，4人上双，全队有24次助攻，多次数秒就快攻得手让人拍手称快叫好。

这是一支铁血品格的球队。开场不久，王思雨与对手相撞倒地，额头飙血，下场处理包扎后，浴血打满全场，拿到全场最高的20分5次助攻3个篮板，成为中国队首功之臣。而坐着轮椅指挥比赛的许利民教练，带伤指挥，以身作则为这支中国女篮注入了敢打硬仗的铁血与勇敢的灵魂。许指导赛后坐着轮椅离开，留下“要从澳大利亚身上跨过去，现在就跨过去”之言。铁血主帅带出了铁血队伍、胜利之师。

这是一支还要改进的球队。精彩比赛需总结复盘，中国女篮有待改进。一是失误太多，达21次。虽然失

误与对手强大、防守强悍有关，但第三、四节2次发边线球5秒违例，将好不容易得到的球权和主动拱手相让，将优势缩小。二是第二节比赛在比分领先的情况下，被对手反扑追打得很被动，单节只得到9分，以38平结束上半场。

这一场令人印象深刻的比赛，笔者与很多球迷一样，真的有以下没有想到：没有想到整场比赛的落后者、追赶者是澳大利亚队；没有想到最后2.6秒74平时，中国队设计最后一攻是精妙传球直传篮下进攻，而不是保平打加时；没有想到面对澳大利亚最后3分钟连中3分扳平比分，极致的疯狂反扑，进行战术犯规，中国姑娘都扛住了，3人6次罚球全部命中，将命运掌握在自己手中；没想到年轻的小将李月汝大气稳重，完成绝杀。澳大利亚最后追平比分，非常了不起。中国女篮最终跨过了这道坎，跨越强者，更是了不起。

一场胜利，无限精彩。进入八强，任重道远。成长要敢于跨出去，勇敢跨过去，结果不会辜负拼搏奋斗的姑娘们。



世相浅见

1.大瑶山所在山区地势险峻，水文复杂，为了确保隧道的安全，一群“守隧人”，30多年如一日地守护着大瑶山隧道的安全畅通。

点评：大瑶山隧道，写满铁路人的责任与担当。一条铁路线，几多民生情。为了确保这个隧道的安全，“守隧人”在这里默默燃烧着他们的芳华；大瑶山隧道，见证着铁路发展变迁。以前进隧道里作业要带着手电筒、喇叭，背着电话机、水壶、电饭煲，单程步行7公里。随着铁路的快速发展，“守隧人”的作业环境、生活的环境也变得更好了。但是，他们那段奋斗的青春岁月我们不能也不该忘记，必将激励一代代铁路人用坚守书写最美的答卷。于平淡中透着惊心动魄，一个个坚守的“守隧人”，是铁路最美的风景。

2.一张空白公函，竟成违规接待的“吃喝通行证”，如此费尽心思“吃公函”的做法，令人瞠目，更引人警惕。近日，全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据公布。今年1至6月，全国共查处违规吃喝问题4590起，批评教育帮助和处理7033人。

点评：三令五申之下，违规吃喝为何花样翻新、屡禁不止？归根结底，还是价值观走偏、权力观扭曲的官本位思想，政绩观错位、责任心缺失的功利化行为，侵蚀作风的病原体没有根除。善除害者察其本，善理疾者绝其源。吃喝问题绝非小事小节，必须坚决砸掉违规吃喝的“局”，坚决掐掉违规吃喝的“钱”，既要克服“大行不顾细谨”的傲慢，也要严防“无非走过场”的敷衍，更要消除“法不责众微”的幻想。任凭不正之风“七十二变”，也要把它们揪出来，有多少就处理多少。只有拧紧螺丝、上紧发条，持之以恒正风肃纪，久久为功抓好作风，才能不断巩固落实八项规定的成果。

3.“承诺能‘内推’‘保offer’，价格一般在1万元至10万元之间，少数针对国外顶尖咨询公司的‘保offer’服务费用甚至高达数十万元。”暑期来临，秋招季即将开始。在大学生尤其是应届毕业生、留学生的网络社交圈中，关于求职辅导、“内推”“保offer”的广告可谓是五花八门。

点评：打着“内推”“保offer”等旗号的服务之所以能收割一大批求职者，不过是利用毕业生求职心切的弱点，一边虚假夸大宣传服务效果，一边刺激、放大求职者的焦虑。另一方面，则是一些毕业生在面对严峻的就业形势时，缺少职业规划，同时又不够自信，并且希望通过花钱的方式走捷径。因此，就求职者而言必须破除侥幸心理。最关键的还是提前准备、早作规划，提升自己的核心竞争力，把求职的主动权掌握在自己手里。对于目前混乱的市场，同样要求监管部门完善行业服务规范，加强对虚假宣传、对损害求职者权益行为的打击。对于侵犯求职者权益的行为，有关监管部门也应该及时介入，畅通消费者的投诉维权渠道，维护好求职者的利益。（据新华网、人民网）

今日论坛

“支”出青春的绚丽多彩

■鱼予

日前，湖南启动了2021年高校毕业生“三支一扶”计划，选派600名高校毕业生到乡镇事业单位工作，服务期限为2年。

“好马配好鞍，好船配好帆。”三农问题是解决农民增收、农业发展、农村稳定问题。而要为“三农”发展注入源头活水，显然需要更多的青年人才做支撑。广纳青年人才，助力乡村振兴。启动“三支一扶”计划，紧紧围绕实施乡村振兴战略，以培养党和国家事业发展需要的基层人才为根本，以服务基层、改善基层人才队伍结构为目的，鼓励和引导高校毕业生服务基层，在基层成长成才。无疑，通过“三支一扶”，让越来越多的年轻人认识到，基层同样大有可为，同样能诠释青春的价值，谱写出一曲曲奋斗赞歌，“支”出青春绚丽多彩。

到基层需要的地方去，补齐人才匮乏的短板。一个昂扬向上的社会，需要激情昂扬、朝气蓬勃、扣好前行路上“每一粒扣子”的好青年。唤醒年轻心态，不仅需要青年人自身努力，更需要整个社会为之营造奋斗的动力，激发追逐梦想的潜力。组织开展乡村振兴和农业农村现代化建设等重点领域的示范培训以及各类行业培训。按照聚焦重点、循序渐进原则，把握好人才培养选拔，助力成长成才，让青年前行的道路越走越宽。

心怀青春，梦想就不会褪色。乡村如何振兴，是时代之问亦是责任重担。相信，只要充分认识到培育“三支一扶”的重要性、紧迫性，探索好构建“三支一扶”教育培训制度，制定和落实好“三支一扶”扶持政策，就会看到致富路上一群“领跑人”，在基层生根发芽、茁壮成长，写下一个个动人的奋斗故事。

多管齐下保健康

■李英锋

因为，校园只是青少年购买消费食品的场所之一，出了校门，青少年都可以轻松买到他们想要吃的食品。所以说，仅仅靠禁止小卖部、超市等进校园，对青少年食品消费选择的影响是有限的。

依笔者之见，让青少年远离“不健康食品”，还得从教育和监管环节发力。我们要针对青少年开展健康饮食消费教育，采取一些劝诫、干预、引导措施，给出科学的标准，形成科学的共识。我们可以针对某些食品或食品成分，可能给人体健康

带来的危害向他们做出更清晰的警示。以图形、文字等形式，简单、直观地呈现食品的盐、糖和脂肪等营养素含量或营养质量信息，做出有针对性的健康提示或建议。学校则应与食品监管等部门联合开设营养与健康课，让学生掌握健康饮食消费知识，增强健康消费意识。此外，家长、媒体等也应加强对孩子的教育与引导。

同时，监管部门应严管食品市场，全力挤压不达标食品、三无食品、伪劣食品的生存空间，给青少年营造更安全更放心的消费环境。

有话就说

“刷脸”，不可逾线！

■梁建强

人们的生活，但在带来方便的同时，也引发公众对于信息泄露的焦虑和担忧。去购物，有商家悄悄对人脸信息进行数据分析；进小区，有物业强制采用人脸识别作为唯一验证方式……为了避免个人信息被采集，有人戴口罩，有人戴墨镜，甚至还有人戴头盔，无奈的背后，谁来保护我们的“脸”？

一段时期以来，因人脸信息等身份信息泄露导致“被贷款”“被诈骗”和隐私权、名誉权被侵害等问题时有发生；还有一些犯罪分子利用非法获取的信息，破解人脸识别验证程序，实施窃取财产等犯罪行为，这些都为人脸识别技术使用的监管敲响警钟。

来自最高人民法院的统计显

示，《民法典》施行以来，截至6月30日，各级人民法院正式以个人信息保护纠纷案由立案的一审案件192件，审结103件。“人脸识别第一案”也于今年4月9日二审宣判，依法保护自然人人脸信息等生物识别信息。在此背景下，及时公布审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定正当其时，也为强化监管和保护工作提供了遵循。

“刷脸”，须恪守法律边界；保护，也应令出必行。公众期待着，规定中关于处理自然人的人脸信息必须征得自然人或者其监护人的单独同意，以及违反单独同意，或者强迫、变相强迫自然人同意处理其人脸信息的构成侵害自然人人格权益的行为等要求，切实为公众个人信息的保护筑起“铜墙铁壁”。

司法，是维护社会公平正义的最后一道防线。“刷脸”，要便捷更要安全，不可逾线！

新闻漫话



人脸识别技术的应用，与公众个人信息保护之间，如何找到平衡点？近日公布的《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定》，为人脸识别技术明确了法律边界。

作为人工智能的重要应用之一，近年来，人脸识别技术日益走进